

习近平总书记关切事

“山海情”有新篇!

习近平总书记指出,包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效,充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势,充分体现了中华民族大家庭的温暖。

早在福建工作期间,习近平同志就牵头负责闽宁协作对口帮扶,开启一段跨越2000多公里的山海情缘。从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代东西部协作,资金流、资源流、技术流、人才流持续向西部奔涌。

记者近期在青海、宁夏、重庆等地采访看到,东西部协作省份不断拓展帮扶领域,健全帮扶机制,形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面,一段段携手并肩、接续奋斗的动人故事正在神州大地不断上演。

闽宁共建,夯实乡村振兴的根基

贺兰山东麓,一座年轻的小镇——闽宁镇,展现着强劲活力。

红瓦白墙间,一座座现代工厂拔地而起;绿树掩映下,从西海固走出的农民,一身工装走在上班的路上……葡萄酒、加工制造等产业支撑起小镇的发展。

宁夏银川市永宁县闽宁镇,1997年,当时在福建工作的习近平同志亲自提议,福建和宁夏在此共同建设生态移民点。如今,这座承接西海固贫困人口的小镇早已走出贫困,迈上乡村振兴的新征程。

“乡村全面振兴离不开产业发展。”永宁县委常委、闽宁镇党委书记周德强说,在福建长期帮扶下,闽宁镇产业不断壮大起来。

闽宁镇曾是一片戈壁荒滩。经过20多年的发展,干沙滩变成“金沙滩”。如今,一座现代化综合产业园——闽宁产业园,让这片“金沙滩”更加热闹。

“这是闽宁携手的又一成果。”宁夏闽宁产业园发展有限公司董事长陈志舟说,“习近平总书记指出,要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合。这两年,以产业振兴为抓手,福建与宁夏通过共建产业园区、搭建合作平台等方式,持续打造闽宁协作的‘2.0升级版’。”

记者在园区看到,开阔的土地上,建起成排的厂房和办公楼,第一批入园企业已经开张。在建区域内,吊车转臂吊装,卡车穿梭往返,工期加速推进。

从合作建村,到引闽商入宁,再到建产业园培育产业集群……闽宁镇在乡村振兴的路上大踏步前行。

目前,闽宁镇已从8000多人的贫困村小村庄发展为拥有6万多移民群众的特色小镇,人均年收入从移民开发之初的500元左右,增加到2023年的1.78万元以上。当年第一批移民憧憬的未来早已变成现实。

闽宁镇是东西部协作推动乡村振兴的缩影。当前,东西部协作已成为巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村全面振兴的重要力量,2023年,东部8个省市向西部10个省区市投入财政援助资金超过230亿元。东西部携手累计打造乡村振兴示范村1311个。

面向未来,在乡村振兴进程中,东西部协作和对口支援,将发挥更大作用。

沪青携手,播下团结进步的种子

“我想当一名老师,像我的老师一样,到需要我的地方去教书。”青海果洛西宁市民族中学内,高一(1)班学生尼东拉毛面对采访,回答清脆而坚定。

这所上海援建的学校改变着她的命运,也照亮了她的梦想。

教育对口帮扶,一直是习近平同志深深的牵挂;在福州工作时,发起“千家企业建千校”爱心活动,为陕西延安捐建杨家岭福州希望小学;担任浙江省委书记时,为对口帮扶下实施迁建的四川南充之江小学培土奠基。今年6月,习近平总书记到果洛西宁市民族中学考察时对孩子说:“从牧区来到这里,生活习惯会有一些改变,但你们的人生会有更多的机会。”

尼东拉毛是高原牧区长大的姑娘,从没想到能在这么好的学校上学,也从不曾想到能到省外上大学。如今,她给自己定下目标——考入中央民族大学汉语言文学专业。

“我的班主任老师来自河南,我的物理老师来自陕西。他们不仅讲知识,还把外面的世界讲给我们听。”尼东拉毛说。在学校组织下,尼东拉毛远赴上海参加了研学活动。

来果洛西宁市民族中学上学前,尼东拉毛去过最远的地方就是家乡的县城——青海果洛藏族自治州班玛县。

果洛州平均海拔超过4200米,氧含量只有海平面的60%左右。多年来,这里的学校硬件设施单一,优秀师资、优质教育资源更是匮乏。

2010年,上海开始对口支援果洛州,教育是重点支援方向。2017年,沪青两地决定在西宁联合创建果洛西宁市民族中学。2019年,这所上海出资1亿元、总投资1.45亿元的“飞地学校”建成。

来自上海、在青海工作近两年的果洛西宁市民族中学校长常途说,上海市选派了7名援青干部人才“组团式”支援这所学校,并面向全国招募优秀教师。建校以来,学校累计招收1400多名果洛籍学子,目前在校学生有800人。“学校首批高考生本科上线率约68%,突破果洛本科上线率长期低于20%的局面。”

教育是东西部协作、对口支援的重点。以青海为例,党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育援青实现了各学段、各地区、人才资金项目全覆盖。

教育也开启了一份传承。“等我大学毕业后,我相信我的家乡会更好,所以我会选择到更需要我的地方去。”尼东拉毛说。

鲁渝并进,打通阻隔发展的天堑

高山俊秀、深谷神秘,三峡库区腹地的巫溪县有“天然药库”之称,党参、天麻、独活等药材蕴藏丰富。但幽深的山谷,也成了阻隔药材出山的天堑。山中药材“种难”“卖难”问题长期困扰着数以万计的药农。

习近平总书记指出,要完善东西部结对帮扶关系,拓展帮扶领域,健全帮扶机制,优化帮扶方式,加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流,动员全社会参与,形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面。

深入贯彻落实总书记重要指示精神,山东与重庆携手打通了药材的通江达海之路。

据山东泰安市挂职巫溪县委农业农村工委委员朱宗文介绍,为促进巫溪中药材产业发展,泰安市先后对接联系北京长春堂医药、山东扁鹊集团等医药企业和科研院所,及时掌握医药行业发展基础信息。同时,多方联系、牵线搭桥,建立起“巫溪企业代生产+山东企业代销售”“巫溪粗加工+山东精深加工”的合作模式。

“现在完全不愁销路,订单一笔接着一笔。”重庆坤隆药业有限公司董事长李开君看着库房里即将发往全国各地的中药材说。

原巫溪县乡村振兴局副局长周伟说,鲁渝协作探索出了“山东市场+重庆基地”“东产西移+西品东售”“山东订单+重庆生产”等东西部协作的创新模式,打通了阻隔产业发展的天堑。

不仅如此,鲁渝协作还在扩大高水平对外开放上不断深化。双方一方面持续强化山东港口群与西部陆海新通道联通,提升鲁渝江河水联运水平,开辟通江达海新通道;另一方面,利用重庆作为西部陆海新通道运营组织中心等优势,支持山东农产品扩大对东盟、欧盟等国出口。

2023年10月,长江之畔的重庆万州港口,伴随着一声响亮的汽笛鸣响,装载着2000吨货物的集装箱货船开足马力向山东济宁港龙拱港港区驶去,标志着“济宁—万州”江河联运航线正式通航。

济宁是京杭大运河最北端通航城市,万州是成渝地区双城经济圈东向开放门户。这次通航是千年运河与万里长江的“牵手”。航线开通后,每年从山东运往重庆的货物预计能实现1.2万标箱、沿线运输货物30万吨,每年从重庆运往山东货物预计能实现1.3万标箱、沿线运输货物32万吨。

产业协作是东西部协作的重点。据统计,2023年,东部8个省市与西部10个省区市共建产业园区775个,新增引导3049家企业投资1684.8亿元,采购、帮助销售西部地区农产品1104.8亿元。

在东部地区跨越海山的帮扶下,西部处于高山深谷的地区正在成为发展的前沿。

(新华社记者 黄骞 陈凯 汪伟 侯雪静 张子琪 吴霞霞) (新华社北京7月10日电)

1月至6月我国新能源汽车产销量保持同比稳步增长

新华社北京7月10日电 记者10日从中国汽车工业协会获悉,2024年1月至6月,我国新能源汽车产销量分别达492.9万辆和494.4万辆,同比分别增长30.1%和32%,市场占有率达35.2%。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,2024年上半年,我国汽车产销量分别达1389.1万辆和1404.7万辆,同比分别增长4.9%和6.1%;我国出口汽车279.3万辆,同比增长30.5%。

中汽协公布数据显示,6月,我国新能源汽车产销量分别达100.3万辆和104.9万辆,环比分别增长6.7%和9.8%,同比分别增长28.1%和30.1%,市场占有率达41.1%。截至6月底,国产新能源汽车累计产销量均超3000万辆。

“多重因素叠加,企业经营压力持续加大,汽车行业运行总体仍面临不小压力。”陈士华表示,展望下半年,以旧换新、新能源汽车下乡等利好政策的持续落地实施,以及车企新产品逐步上市,将有助于进一步释放汽车市场消费潜力,助力汽车行业稳健发展。

2024年中欧班列累计开行1万列



据新华社电 今年第10000列中欧班列10日从武汉吴家山站开出,较去年提前19天破万列,累计发送货物108.3万标箱,同比增长11%,为保障产业链供应链稳定、促进中欧经贸往来注入新动能。

截至目前,中欧班列已通达欧洲25个国家224个城市,连接11个亚洲国家100多个城市,服务网络基本覆盖欧亚全境。中国境内已铺画时速120公里的固定中欧班列运行线91条,联通中国境内61个城市。自6月15日起,全程时刻表中欧班列开行由每周5列增至每周17列。中欧班列运输的货物品类达53大类5万余种,综合重箱率稳定在100%。

三峡水库今年首次开闸泄洪



7月10日,长江三峡枢纽开启泄洪深孔泄洪。最新预报显示,长江上游未来一周将迎来多次涨水过程。为在洪峰来临前腾出防洪库容,水利部长江水利委员会调度三峡水库于7月10日14时、18时各开启1个泄洪孔,逐步将三峡水库出库流量由27000立方米每秒增至31000立方米每秒。这是三峡水库今年首次开闸泄洪。 (新华社发)

习近平同几内亚比绍总统恩巴洛会谈

(上接第一版)积极支持中方举办新一届中非合作论坛峰会。几内亚比绍支持习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,愿同中方密切在多边事务中沟通协作,推动构建人类命运共同体。

会谈后,两国元首共同见证签署关于落实全球发展倡议、经济合作、海关检验检疫、地质和矿业等领域多项双边合作文件。双方发表《中华人民共和国和几内亚比绍共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为恩巴洛和夫人迪尼娅举行欢迎仪式。

恩巴洛抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中国和几内亚比绍两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。恩巴洛在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为恩巴洛夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

(上接第一版)

哈西娜表示,孟方对同中国拥有深厚友谊倍感荣幸,对中国在习近平主席英明领导下克服各种困难挑战取得日新月异的伟大成就、不断提高人民生活水平深表钦佩。孟方坚定致力于推进民族解放和减贫发展事业,感谢中方在此进程中给予孟方宝贵支持。孟方希望学习借鉴中国成功发展经验,扩大两国经贸、基础设施、减贫等领域合作,加强青年、文化等人文交流。共建“一带一路”倡议极大促进了本地区经济发展和民生改善,孟方将继续积极参与共建“一带一路”合作。欢迎中方积极参与孟南部一体化开发计划,助力孟实现“2041愿景”。孟方坚定恪守一个中国原则,支持中方在台湾问题上的立场,坚决反对外部势力干涉中国内政,坚定支持中方维护自身核心利益。相信孟中全面战略合作伙伴关系必将取得更大发展。王毅参加会见。



在重庆国际物流枢纽园区,转运卡车在西部陆海新通道重庆无水港来往穿梭。



重庆坤隆药业有限公司内工人正在打包中药材。



果洛西宁市民族中学学生在操场打篮球。



宁夏永宁县闽宁镇闽宁产业园。

新疆生产建设兵团第十师获赠天安门广场国旗

记者7日从新疆生产建设兵团第十师北屯市党委宣传部获悉,7月3日,北京市人民政府天安门地区管理委员会向新疆生产建设兵团第十师赠旗仪式在北京市天安门地区管理委员会举行。

北京市人民政府天安门地区管理委员会党组成员、副主任姚辉向第十师赠旗,第十师北屯市市委常委、副政委李勇代表第十师接收国旗。

这面2024年1月15日在天安门广场升起的国旗,长5米、宽3.3米,编

号为2024-0015号,属于超大国旗,手工丝网印染。按照规定,天安门广场升起的国旗在降旗仪式后被精心叠放在旗盒中,标明日期和编号,由北京市人民政府天安门地区管理委员会统一收藏管理。

李勇在赠旗仪式上代表第十师北屯

市党委、政府和市广大干部职工群众向北京市人民政府天安门地区管理委员会表示感谢。他说,获赠这面国旗,意义重大,弥足珍贵。

据悉,第十师北屯市位于祖国西北之北,与哈萨克斯坦、俄罗斯、蒙古三国接壤。

姚辉强调,将国旗赠予坚守在祖国最西北边陲的兵团第十师很有代表意义,希望兵团第十师要珍藏好、使用好,普及国旗知识,厚植爱国情怀,在全社会形成尊崇国旗、爱护国旗的浓厚氛围,发挥好国旗在爱国主义教育中的重要作用。

(本报记者)

繁荣兵团 新时代新征程